

حضرت مسیح کی پیدائش کے متعلق جہاں ذکر ہے یہ بھی مذکور ہے کہ مریم (والوہ مسیح)   
 قَالَتْ اِنِّي يَكُونُ لِي وَاَوْلَادٌ وَاَمَّا كَيْفَ يَكُونُ لِي   
 وَلَمْ اَرَوْهُ بَغْيًا قَالَتْ اِنَّكَ تَدَّيْنُكَ قَالَ رَبُّكَ هُوَ   
 عَلِيمٌ حَكِيمٌ وَلِيَجْعَلَ لَكُمُ آيَةً لِلنَّاسِ (پالٹ)

نے کہا مجھ کو رکھ لیا کیسے ہوگا مجھ کو کسی مرد سے   
 جائز طریق سے چھو نہیں اور نہ میں زانیہ   
 ہوں فرشتے نے جواب دیا کچھ شک نہیں تو   
 ایسی ہی ہے مگر تیرے پروردگار نے کہا ہے کہ یہ کام مجھ پر آسان ہے اور ہم اسکو لوگوں کے   
 لئے نشان بنا دیں گے

اس آیت سے صاف معلوم ہوتا ہے کہ مسیح کی ذات اور مسیح کی آیت دونوں مخلوق   
 الہی ہیں۔ اس بیان سے آپ کو اس بات کا بھی جواب مل گیا ہوگا جو آیتیں اخیر مضمون   
 کے سوال کیا ہے۔ کہ مسیح کے سوا اور کوئی آیت ایسی کونسی ہے؟ افسوس یہ سوال ایسا   
 نادقیقی پر مبنی ہے کہ اس پر افسوس کرنا بھی قابل افسوس ہے قرآن مجید کے کچھ سے   
 گذر جانے والے بھی جان سکتے ہیں کہ قرآن کے محاوروں میں سب مصنوعات آیات اللہ ہیں۔   
 تمام قرآن مجید کو نہیں تو سورہ روم ہی کو بغور ملاحظہ فرمائے کہ کس طرح ہر ایک مصنوع کو   
 صانع کی نشانی فرمایا گیا ہے۔ یہاں تک فرمایا ہے کہ آسمان و زمین کی پیدائش خدا کی

فَرِثَ اَيَاتِهِ خَلْقَ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ وَاَنْتَ   
 اِنْ تَدْرِكُ اِلَّا السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضَ اِنْ تَرِيْ ذٰلِكَ   
 تَلٰ اَيَاتٍ لِّلْعٰلَمِيْنَ وَاَمَّا آيٰتِنَا مَنَّا مَكْمُوْرًا   
 بِاللَّيْلِ وَالنَّهَارِ وَاَبْتِغَاءُ مَكْرَمٍ فَضَلٰهَا   
 اِنَّ فِيْ ذٰلِكَ لَا يَتَذَكَّرُ اِلَّا لِقَلِيْلٍ مِّنْ رَّاٰ (پالٹ)

نشانی ہے۔ تمہاری زبانوں اور رنگتوں کا   
 اختلاف خدا کی نشانی ہے بیشک اس میں علامتوں   
 کے لئے بہت سی نشانیاں ہیں۔ رات میں   
 تمہارا سونا اور دن میں بذریعہ محبت اللہ کا   
 فضل تلاش کرنا خدا کی آیات ہیں۔ بیشک

اس بیان میں سننے والوں کے لئے بہت سی نشانیاں ہیں

اس سورت میں بہت وسیع مضمون میں آیات اللہ کا بیان کیا ہے جس کا خلاصہ یہ ہے   
 کہ تمام مخلوقات خدا کی آیات ہیں جو لوگ ان آیات پر غور نہیں کرتے وہ سخت گمراہی میں   
 ہیں۔ ایک مقام پر ارشاد ہے کہ:-

فَلْيَنْظُرِ الْاِنْسَانُ اِلَى طَعَامِهِ اِنَّا صَبَّحْنَاهُ اِنْسَانًا   
 فَطَرْنَاهُ مِنْ نُّجُوْمٍ رَّطَبًا

صَبَّحْنَاهُ لَمَّا فَطَرْنَاهُ اَلَمْ نَجْعَلْ لَكَ شِقَاقًا فَاَنْتَ كٰتِبٌ   
 فِيْهَا حَسْبًا وَاَحْسَبُ اَنَّكَ لَمَّا فَطَرْنَاهُ

پانی برساتے ہیں پھر زمین کو بھاڑ کر اس میں   
 دانے۔ انگور۔ سیب اور زیتون پیدا کرتے

ہیں اس آیت سے معلوم ہوا کہ قرآن مجید ہر آیت اللہ کی طرف توجہ دلاتا ہے اور انہیں   
 غور کرنا سب پر پہنچانا پاتا ہے۔ پس مطلب صاف ہے کہ حضرت مسیح بھی اپنی والدہ اور دیگر   
 مخلوق کی طرح ایک آیت اللہ نشانی ہے۔ اس میں اور دیگر آیات اللہ میں فرق یہ ہے   
 کہ یہ آیت بوصف رسالت اور نبوت موصوف ہے۔ گویا اس میں ہر احسن اور اسلئے   
 جو کوئی آیات اللہ بخصوص مسیح سے منکر ہوگا وہ حسب تسلیم قرآنی جہنم کے لائق ہے۔ ایسا   
 ہی جو لوگ مسیح کو مخلوقیت کے درجہ سے اہمیت کو درجہ تک پہنچاتے ہیں وہ بھی حسب   
 اعلان قرآنی کافر ہیں۔

معتذرت۔ نامہ نگار نے شاید بوجہ نہ جاننے اردو کے فارسی میں مضمون لکھا ہے   
 جسکی مناسبت کی وجہ سے جواب بھی فارسی میں چاہئے تھا مگر چونکہ رسالہ مسلمان کی زبان   
 اردو ہے اس لئے جواب اردو ہی میں دیا گیا +

### محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) پر اور مسیح (علیہ السلام)

اس عنوان سے ایک مضمون رسالہ تجلی لاہور میں نکلا تھا جسکا کچھ حصہ گذشتہ نمبر مسلمان   
 میں نقل چکا ہے۔ آج ہم بقیہ مضمون نقل کرتے ہیں عیسائی راقم مضمون لکھتا ہے:-   
 یہ محمد خواہ کیسا ہی کم تعلیم یافتہ ہو اپنی توحید کی تعلیم کے باعث لوگوں کو آسانی سے   
 سنا سکتا تھا کہ خدا ایک ہی اور محمد کے ذریعہ وہ خدا تمہیں حکم دیتا ہے کہ اسکی اطاعت   
 کرو۔ اس سادہ سنجیدگی سے وہ بڑا متعصب مذہب پیدا ہوا جو جہان میں شکل سو کہی   
 نہیں ہوا تھا۔ بیشک بلکہ صاحب فرماتے ہیں کہ اطاعت سارا مذہب ہے اور محمد   
 صاحب نے اسی امر پر زور دیا۔ اور جس اسلام کی اس نے اشاعت کی اس کے یہی معنی ہیں۔   
 لہ یہ لفظ شاید اس طرح نہیں بلکہ بجائے "انجیل" کے "عقیدہ" ہونا چاہئے (مسلمان)؟

اطاعت۔ پس ہر ایک بات میں خدا کو واحد کی اطاعت کرو اور یہ انسان کے لئے جان لینا بڑی بات ہے کہ عالم ایک ہے اور ایک حکومت اور ایک نظام ایک راہ کل کو ترتیب دیتا ہے۔ لاکلام یہ عرب کی نئی پیدائش کا وقت تھا اور جہان کی تاریخ میں ایک ضروری ورق اُٹا گیا۔ جب محمد صاحب فتیاب ہو کر مکہ کے مندر میں داخل ہوئے اور یہ نعرہ مار کر کہ حق آپہنچا ناسحق کا فور ہو جائے وہاں کے تین سو ساٹھ بتوں کو توڑ ڈالا۔ اس عقیدہ کے باعث کہ ایک ہی اٹلی ہے اور وہ اپنے ایما مذاہل کے وسیلے دنیا پر اپنی مرضی قائم کرنا چاہتا ہے عرب کے الگ الگ فرقے متفق ہو گئے اور اس وقت یہ عرب ساری دنیا کا مرکز بن گیا۔ اور جتنک خدائے واحد کی حکومت کا خیال انہی دلوں میں تازہ اور زندہ تھا تو انہوں نے اس کے خادموں کی پشت پی زور کو محسوس کیا کہ خدا کی مرضی کو ساری دنیا پر جاری کرائیں۔

جواب۔ یہ مضمون بالکل ٹھیک ہے کہ دین صرف اطاعت کا نام ہے اور اسے حضرت مسیح نے بھی اسی کو مارتجات قرار دیا ہے چنانچہ فرمایا کہ۔

”اگر تو زندگی میں داخل ہوا چاہتا ہے تو حکموں پر عمل کر۔“ (میت ۱۹ باب کی ۱۶)

یہی تمام نبیوں کی تعلیم رہی ہے۔ ہاں جب سے جیسا نبیوں میں کفارہ کا خیال پیدا ہوا ہے تب سے انہوں نے دینی اطاعت کو عقارت ہی دیکھنا شروع کیا ہے پس حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ فرمانا کہ دین اطاعت کا نام ہے بالکل مطابق تعلیم الہی کے ہے۔ آگے آپ لکھتے ہیں۔

یہ کسی مذہب کا اٹھنا یا گونا گویا جو معروف ہے کہ اس میں خدا کا کیا تصور ہے۔ اب محمد صاحب کا دعویٰ ہے کہ خدا کو قصور اس نے جہاز کے سامنے پیش کیا ہے کیوں کے تصور سے زیادہ پاک و عالی ہے چنانچہ قرآن میں آیا ہے کہ ”مسیحوں کو کھلا کہ ان کا خدا اور میرا خدا ایک ہے“ لیکن فی بحقیقت مسیحی کا خدا کی خاص تعلیم کو اس نے رد کیا۔ اور محمد صاحب کا خدا بلند اور قادر و اوست ہے لیکن دور ہنر والا اور ہیبت ناک۔ دل کے گھیننے والی۔ اٹھانے والی اور پاک کرنا والی عورت جو صرف

کیونکہ ایسی محبت کا تصور تجسیم خدا کے بغیر قابل نہیں ہو سکتا اور نہ اسکا ثبوت ہو سکتا ہے۔ جن الفاظ میں اس نے خدا کا ذکر کیا ہے وہ بلیک پڑزور اور درست تو ہیں مثلاً اللہ اس کے سوا کوئی معبود نہیں۔ زندہ سنبھالنے والا۔ نہ اسکو اذیت آتی ہے اور نہ نیند اسی کا ہے جو کچھ آسمانوں میں ہے اور جو کچھ زمین میں ہے۔ کون ہے جو اس کے اذن کے بغیر اس کی جناب میں سفارش کرے جو کچھ لوگوں کو پیش آ رہا ہے اور جو کچھ ان کے بعد ہو نیوالا ہے وہ اس کو متعب لوم ہے اور لوگ اس کی معلومات میں سو کسی چیز پر دسترس نہیں رکھتے۔ مگر جتنی وہ چاہے۔ اس کو کسی زمین و آسمان پر حادث ہے اور آسمان و زمین کی حفاظت اسپرگران نہیں اور وہ بڑا عالیشان اور عظمت والا ہے (سورہ ۲۱ ج ۲) لیکن فرقہ طبعی کی طرح محمدی دین بھی خدا کا ایسا تصور ہے کہ اسکا پیش نہیں کرنا جتنے صرف قدرت میں کامل ہو بلکہ محبت اور پاکیزگی میں بھی۔ اللہ اور انکی مخلوقات میں ایک عین اور اتھاہ گردا ہے جس سے گزرتا ناممکن ہے۔

ڈین طہین (The Religion of Allah) صاحب نے یہ ٹھیک کہا ہے کہ خدا کا تصور ناقص ہے۔ چنانچہ وہ فرماتے ہیں کہ ”اس زندگی میں بڑیہ دھیان خدا میں جو ہونے یا اس کی قربت حاصل کرنے یا آئندہ زندگی میں کمال حاصل کرنا تصور قرآن میں پایا نہیں جاتا“

جواب۔ اس مضمون میں نامہ نگار نے کسی ایک غلطیاں کھائی ہیں۔ اسلامی تعلیم کو جو نادانی یا قصب مذہبی کہہ جو سے اس شکل میں نہیں دکھایا بلکہ ایک بہت بڑی صورت میں ظاہر کیا ہے بڑا الزام اسلامی تعلیم پر یہ لگایا ہے کہ خدا کو ایک ہیبت ناک دکھایا ہے جو جتنے معتاد ہے افسوس ہے کہ یہ خیال قرآن فریضے سے بہت ہی دور ہے کاش کہ نامہ نگار مذکور قرآن مجید کو ایک دفعہ بھی دیکھ لیتا۔ غور سے سمجھتا! قرآن مجید خدا تعالیٰ کے اسماء مبارکہ میں یہ نام بھی داخل کرتا ہے الرحمن۔ الرحیم۔ الودود۔ الرؤوف یعنی بڑا رحم کرنے والا۔ بڑا مہربان۔ بڑا پیارا۔ بڑا پیار کرنے والا۔ پھر یہ کیونکر صحیح ہو سکتا ہے کہ قرآن نے خدا کو محبت سے سزا بتلایا ہے۔ ہاں یہ جو اشارہ کیا ہے کہ خدا کے لیے محبت

کا ثبوت نہیں دیا۔ سو یہ درحقیقت قرآن شریف کے لئو باعث فخر ہے۔ سچ ہے کہ  
مجھ میں اک عیب بڑا ہے کہ وفادار ہوں تیں۔  
ان میں دو وصف ہیں بد خو بھی ہیں خود کام بھی ہیں  
خدا کو جسیرت سے آلودہ بتلانا مروجہ عیسائی مذہب ہی کے لئو باعث فخر ہے۔ اسلام کو  
اس میں حصہ نہیں۔

تنبیہ :- ناظرین کو معلوم ہو گا کہ موجودہ عیسائیوں کا مذہب ہے کہ خدا نے اپنے لئو  
جسم اختیار کیا اور مسیح کی شکل میں ظاہر ہوا تاکہ اپنی بندوں کے گناہوں کا کفارہ ہو سکے  
کیونکہ اگر وہ ایسا نہ کرتا تو کفارہ نہ ہو سکتا۔ اسی رقم مضمون نے اشارہ کیا ہے مگر اسلام  
خدا کو اس عقیدے سے پاک بتلاتا ہے اور فرماتا ہے لَيْسَ كَمِثْلِهِ شَيْءٌ وَهُوَ السَّمِيعُ الْبَصِيرُ  
اُس جیسی کوئی چیز نہیں وہ سب کی سننے والا اور دیکھنے والا ہے۔  
قرآن مجید کی تعلیم دیکھنے والوں کے نزدیک رقم مضمون کا یہ فقرہ کیسا مضحکہ خیز ہے کہ :-  
یہ فرقہ طبعیہ کی طرح محمدی دین بھی خدا کا ایسا تصور ہماری سامنے پیش نہیں کرتا جو نہ  
صرف قدرت میں کامل ہو بلکہ محبت اور پاکیزگی میں بھی

ہم بتلا آئے ہیں کہ اللہ تعالیٰ کے اسم حسنی (ناموں) میں جو قرآن مجید میں آئے ہیں رحیم  
وودود۔ رؤف وغیرہ بھی ہیں۔ غور سے سنو! إِنَّ اللَّهَ بِالنَّاسِ لَرَعُوفٌ رَحِيمٌ  
خدا تعالیٰ لوگوں کے حال پر بہت بڑا مہربان اور رحم کرنے والا ہے۔

منظرہ میں انصاف یہ ہے کہ جو کچھ کسی مذہب میں ہو اگر کوئی اعتراض ہو تو اسی  
مضمون پر ہو اور اگر وہ قابل قبول ہے تو اسکو قبول کیا جائے یہ انصاف نہیں کہ اس مذہب  
پر ناختم بہتان لگایا جائے یا ایسے مضامین پر اعتراضات کی جائیں جو اس مذہب میں  
ہوں۔ ایسے طریقہ اختیار کرنے والے داناؤں اور واقف حال صحاب کی نظروں میں کسی  
عزت اور قدر کے قابل نہیں ہوتے۔ آگے چلکر آپ بکھڑے ہیں :-

”خدا کا جو علم محمدی دین کے ذریعہ حاصل ہوتا ہے اس سے موٹی موٹی خوبیاں تو تربیت  
پاسکتی ہیں لیکن خدا سے کامل رفاقت حاصل کرنے اور مزہ دل کو سرسبز و خیز

بنانے کے لئو جہاں سے کہ ہم فرد تنی اور خود انکاری و خود قربانی کی جڑیں خدا کا  
مکرتی ہیں الہی اور مقدس محبت کی حرارت درکار ہے البتہ محمدی دین میں نہ صرف  
قادر مطلق خدا کا ذکر ہے بلکہ مقدس اور غفور الرحیم خدا کا بھی چنانچہ قرآن کی ہر سورہ  
کے شروع میں یہ آتا ہے بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ یعنی خدا سے رحیم و رحمان کے نام  
سے لیکن یہ رحمت انسانی کمزوریوں کو معاف کرنے اور ان سے درگزر کرنے کے  
لئے ہے ان سے انسان کو آزاد کرنے کے لئو نہیں :- اللہ چاہتا ہے کہ تم (پر) سے  
(بوجہ) ہلکا کرے کیونکہ انسان (طبیعت کا کمزور پیدا کیا گیا ہے (سورہ ۲-۲۸) یہ  
اس مشہور سورہ کا مضمون ہے جس میں محمدیوں کی خواہشوں اور غلطیوں کو کھلم کھلا اجازت  
دی ہے اور بار بار یوں یقین دلانے کی کوشش کی ہے کہ ”خدا جاننے والا حکمت والا  
ہے“ خدا جانتا ہے کہ انسانی ذات کیسی کمزور ہے۔ وہ خواہشات انسانی کی شدت سے  
آگاہ ہے اور کامل پاکیزگی کا انسان سے توقع نہیں۔ یہ خدا جو انسان کو اپنے مانند  
بنانے کا انتظام نہیں کرتا مسیح کے خدا سے متفرق ہے جس کا یہ خوب صورت پرابید حکم ہے  
تم پاک ہو کیونکہ میں پاک ہوں۔ کامل بنو جیسا تمہارا باپ جو آسمان میں ہے کامل ہے  
الغرض جو خدا کا ناقص تصور محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے بیان کیا ہے اس سے یہ سوال پیدا ہوتا  
ہے کہ کیا سوائے کامل پاکیزہ انسانی ذات خدا کی قدسیت کا لائق تصور پیدا ہو سکتا  
ہے یا خدا کو مجسم کے ذریعہ سے اسکی محبت کا تصور ہو سکتا ہے جس نے اپنی تئیں خالق  
کہا اور انسان بن کر انسانوں کے لئو جان دی تاکہ ان کے ساتھ اس کا اتحاد ہمیشہ کے  
لئے ہو جائے :-

جواب :- اس پیرے میں رقم مضمون نے اپنا عذیہ کھلی لفظوں میں بیان کر دیا ہے کہ وہ  
خدا کو کس طرح جانتا ہے اور کن معنی سے نہ جانتے سے اسلام پر خفا ہے چنانچہ آپ کا یہ فقرہ  
خاص عزت کے قابل ہے کہ :-

”خدا سے مجسم کے ذریعہ سے اسکی محبت کا تصور ہو سکتا ہے جو اپنے تئیں خالق کہا  
اور انسان بن کر انسانوں کے لئو جان دی“

وآہ! سبحان اللہ ایسے خدا کو اسلام کیونکر نہ مانتا جو انسان بکر جان دیتا جسکے صفات  
معنی یہ ہیں کہ وہ اپنے بندوں سے عاجز ہے۔ مغلوب ہے بلکہ بندوں سے مقتول اور  
مغلوب بھی ہے۔

عیسائیوں! سنئے ہو! قرآن شریف تمہاری اس غلط خیال کو کس طرح رد کرتا ہے  
غور سے سنو: وَهُوَ الْقَاهِرُ فَوْقَ عِبَادِهِ وَهُوَ اللَّهُ الَّذِي لَا تُغْلِبُهَا كُفْرُ الْعَالَمِينَ وَهُوَ الَّذِي  
أَسَّسَ الْكُرْسِيُّ عَلَى السَّجْدِ

اوست سلطان ہرچہ خواہد آں کند \* عالم را در دے ویراں کند  
خدا سے رفاقت حاصل کرنے کی تعلیم جو قرآن مجید نے دی ہے اس سے بہتر تو کیا  
اس کے برابر بھی کہیں نہ ہوگی۔ غور سے سنئے!

فَاذْكُرُوا أَنَّمْ رَبِّكُم بِكُلِّ بَيْتٍ بَنَيْتُمْ لِرَبِّ الْعَالَمِينَ وَالْمَغْرِبِ لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ فَاتَّخِذْهُ  
وَكَيْلًا (مزل)

دیکھئے! اس آیت میں قرآن مجید نے کس خوبی سے بندوں کو خالق کے ساتھ جوڑا ہے  
اور کس لطافت سے مضمون ادا کیا ہے۔ ارشاد ہے اولوگو! اپنے پروردگار کے نام  
کا ذکر کیا کرو اور اسی کی طرف لگ جاؤ وہ مشرق اور مغرب کا پروردگار ہے اور سب کوئی  
معبود نہیں پس تم اسی کو اپنا کارساز بناؤ کیا انسانی مرزاہ دل کے سرسبز کرنے کو یہ  
حکم کافی نہیں؟ نامہ نگار مذکور نے بڑی جانفشانی سے ایک فقرہ لکھا ہے کہ تم پاک ہو کہ  
میں پاک ہوں۔ مگر نفور دیکھا جائے تو اس میں بھی قرآن شریف نے کہا کیا۔ قرآن  
مجید نے صرف یہ نہیں کہا کہ تم پاک ہو کیونکہ میں پاک ہوں بلکہ یہ کہا کہ اِنْ تَتُوبَا إِلَى اللَّهِ  
وَالرَّسُولِ فَسَوْفَ يَرْضَى (معتد)۔ غرض قرآن شریف پاکی حاصل کرنے پر جو بیت  
کا ذکر حکما کرتا ہے اور انجیل کچھ بھی نہیں بتلائی کہ پاک ہونے سے ہیں کیا حاصل۔ اس  
فقرے سے پھر کس فائدہ کی توقع ہوگی کہ۔

تم پاک ہو کیونکہ میں پاک ہوں۔

اسی کے برابر اگر کوئی خدائی کلام اس طرح بتلا دے کہ۔

تم نہ کھاؤ نہ پیو کیونکہ میں بھی کچھ نہ کھاتا ہوں پیتا ہوں  
اور یہ بھی کہے کہ۔

تم نہ بیوی کرو نہ بچہ کیونکہ میں بھی نہ شادی کرتا ہوں نہ بچہ بنتا ہوں وغیرہ  
تو اس سے بندوں کو کیا حاصل؟ بلکہ بندوں کو تو یہ بتلانا چاہئے تھا کہ تم یہ کام کرو تا کہ میں  
تم سے پیار کروں یا نیک جزا دوں۔  
تاند نگار نے یہ خوب کہا کہ۔

یہ خدا جو انسان کو اپنی مانند بنانے کا انتظام نہیں کتا سچ کے خدا سے متفرق ہے \*  
اسکا مطلب یہ ہے کہ مسیحی تعظیم پر عمل کرنے سے انسان خدا کی مانند ہو جاتا ہے قطع نظر  
اس امر سے کہ آیا واقع میں ایسا ہو بھی سکتا ہے کہ انسان خدا کی مانند بن جائے۔ قرآن مجید  
اس خیال کو نہایت حقارت سے دیکھتا ہے اور عقل انسانی ہی اسکو ناپسند کرتی ہے۔ قرآن  
مجید خدا کی صفات کا ملہ کو بیان کر کے فرماتا ہے۔

أَفَلَمْ يَتَفَكَّرْ لَمَّا تَلَا الْقُرْآنَ أَلَمْ يَرَ أَنَّ الْخَالِقَ أَفْضَلُ مِنْ مَخْلُوقٍ

یعنی خالق اور غیر خالق ایک سے ہو سکتی ہیں کیا تم سمجھتے نہیں چونکہ خالق اور مخلوق کا مانند  
ہونا محالات سے ہے۔ اسلئے قرآن مجید نے اس راستے سے ہٹا کر مسلمانوں کو سیدھی  
راستہ پر چلایا ہے کہ تم نیک کام اس لئے کرو کہ خدا کے پیار سے اور محبوب بن جاؤ۔

(باقی آئندہ)

### شکر یہ

جن معصرا جناب نے مسلمان پر دیو لو کر کے یا اسکا اشتہار و مرج کر کے عزت بخشی  
ہے۔ مسلمان انکاتہ دل سے شکر گزار ہے۔ اور جنہوں نے ہنوز اس طرف توجہ  
نہیں کی انکو توجہ دلاتا ہے۔ (ڈاویٹر)

## سماجی متروں کی نظر عنایت

دشمنان کہن دوستان نو کردن \* بدست دیو بود عقل را گو کردن  
 ہمارے قدیمی عنایت فرما سماجی دوست باوجودیکہ سالہا سال سے اہل اسلام کے ساتھ  
 چولی دہن کا ساتھ رکھتے ہیں تاہم افسوس کے ساتھ ظاہر کرنا پڑتا ہے کہ تاحال اسلامی لیٹریچر  
 سے ایسے ہی ناواقف ہیں جیسا کہ ہمارے ہاں (گوشت) کے ہاؤ سو۔ ہمارے دوست سوئی  
 درشتانند سے ۱۹۰۳ء میں دیوریہ ضلع گورکھپور میں ہمارا مباحثہ بڑی پیمانہ پر ہوا اسوقت  
 جتنی کچھ سوئی جی کو اسلام سے واقف تھی ۲۵ سال بعد انکی تحریرات دیکھنے سے معلوم ہوا  
 کہ اس سابقہ علم میں اگر کچھ مزیت ہوئی ہے تو معکوس ہوئی ہے گویا یہ شعر آپ ہی کے حق میں  
 زیبا ہے کہ

وہ عجب گھڑی تھی کہ جس گھڑی یا سبق نکتہ عشق کا۔

کتاب عقل کی طاق پر جاں دہری تھی اہل ہی ہری ہی

لیکن آریوں کے مغزر سالہ آریہ مسافر کے اڈیٹر اور انکو نامہ نگار اس فن ناواقف ہیں سب  
 آریوں سے آگے بڑھے ہوئے ہیں۔ پھر لطف یہ کہ باوجود ناواقف کے دقتیت کو مدعی  
 ہوں تو ہدایت پر کیونکہ آسکیں سچ ہے

آنکس کو نداند و بدانند کہ بدانند \* درجہل مرکب ابدال دہر بماند  
 آج ایک مضمون ہم آریہ مسافر سے نقل کرتے ہیں جو قابل اڈیٹر کا مایہ ناز ہے ناظرین  
 بخورد بکھیں کہ اس میں کچھ واقفیت کی بوجہ آتی ہے؟ اڈیٹر موصوف کہتا ہے:-

”محمّدی علم لدنی کی حقیقت | علم کے معنی میں جاننا العلم دانستن مشہور ہے۔ ریاضی فلسفہ  
 منطق۔ صرف و نحو عروض وغیرہ سب اس کے مفہوم میں داخل ہیں اور سب کو بلا تشریح  
 وبالافراد علم کہہ سکتے ہیں۔ علم کی قدامت مسلم الثبوت ہے۔ یہ ایجاد انسانی نہیں۔ کیونکہ آج  
 تک دنیا میں کوئی مصنف ایسا نہیں گذرا جس نے دس پانچ کتب بڑی بڑی بغیر کوئی کتاب  
 یا دو چار سطریں ہی تصنیف کی ہوں فارسی عربی وغیرہ جملہ زبانوں کے معنی میں اقل کتب

ابتدائی پڑھ کر اس کے بعد مصنف ہوئے \*

دیدوں کے الہامی ہونیکا یہ ایک بڑا ثبوت ہے کہ ایسی فصیح و بلیغ عبارت جسکی تصنیف  
 حیطہ امکان بشری سے خارج ہے۔ ابتداء آفرینش عالم میں ظاہر ہوئی۔ اس سے پہلے  
 علم کا وجود دنیا میں ثابت نہیں۔ لوفرضنا اگر دیدوں کو کلام انسانی مان ہی لیا جائے تو یہ  
 ثابت کرنا محال ہوگا کہ ان سے پہلے کی درسی کتابیں کون کونسی ہیں جن کو انسانوں نے  
 پڑھ کر وید تصنیف کو کیونکہ ان سے قبل کی کوئی کتاب کسی علم اور کسی فن کی دنیا میں پائی  
 نہیں جاتی۔ علم ایک صفت ہے جس کے لئے موصوف کا ہونا لازمی ہے۔ یعنی صفت بلا موصوف  
 کے قائم نہیں رہ سکتی۔ لہذا لامحالہ تسلیم کرنا پڑیگا کہ اس صفت کا موصوف ایشور پر برہم  
 پر اتما عالم کل ہے۔ جس نے اپنی قدرت کاملہ و رحمت شاملہ سے انسانوں کے اوپکار کے  
 لئے جملہ اقسام کے علوم دیدوں کے ذریعہ سے انکو سکھائے اور کوئی علم پوشیدہ نہیں رکھا  
 حتیٰ کہ یوگ شاستریا برہمہ ودیا تک جس کو تصوف کہتے ہیں اور جس سے معرفت ذات  
 الہی حاصل ہوتی ہے ہم کو سکھایا۔ ہم انکی مرحمت خداوندی کا شکر یہ کسی طرح ادا نہیں کرسکتے  
 کہ اس نے جملہ علوم ہم پر روشن کر دیئے۔ اب اگر ہم ادنیٰ عمل نہ کریں تو یہ ہمارا کفرانِ نعمت  
 ہے۔ علم یا عالم کا کوئی تصور نہیں \*

حضرات اہل اسلام جو یہ کہا کرتے ہیں کہ اللہ جل شانہ نے معرفت جبرئیل محمد صاحب کو  
 علم لدنی کی تعلیم دی۔ ہماری سمجھ میں نہیں آتا کہ یہ کیا ماجرا ہے اکثر اپنے دل میں سوچا  
 کرتے ہیں کہ بارگاہ لدنی کونسا علم ہے۔ جسکی تعلیم اسقدر خفیہ طور پر حضرت کو دی گئی۔ پس علماء دین  
 محمدی سے عموماً اور مرزا صاحب دیبانی سے خصوصاً ہمارا سوال ہے کہ علم لدنی کے  
 حروف تہجی کون کون اور کس قدر ہیں۔ اس کی صرف نسخہ کے کیا قواعد ہیں۔ فقط ایک  
 ہی علم ہے یا کچھ اور بھی علوم اس میں شامل ہیں اس کی ایک ہی کتاب ہے یا متعدد کتابیں کیا  
 سوائے محمد صاحب کے اور کسی نبی کو بھی اس کی تعلیم ہوئی ہے؟ فی زمانہ کوئی کتاب اس علم  
 کی عربستان وغیرہ مالک اسلامیہ میں کہیں موجود ہے یا نہیں؟ اسکا رسم الخط کیسا ہے کس  
 زبان میں یہ علم ہے؟ غالباً دنیا کی کسی زبان میں نہ ہوگا۔ زبان انکی یا تو ملکوتی ہوگی یا جاتی

۱۷ شاہد مسلمانوں کو قرآن کی نسبت ایسا کہتے ہوئے شکر یہ دعویٰ کیا ہے غیبت ہی (مسلمان) \*

ترجمہ و دیا یعنی تصوف سے بڑھکر کونسا علم ہو سکتا ہے جسکی بدولت انسان کی رسائی ذات باری تک ممکن ہے۔ پس علم لدنی میں اس سے بڑھکر کیا فوقیت ہو۔ کیا علم مذکورہ کے ذریعہ انسان خدا بن سکتا ہے؟ شبہات مذکورہ بالا اس وجہ سے پیدا ہوئے کہ ہم کو تحقیقات اس امر کی منظور ہو کہ آیا فی الواقع اس علم کا وجود ہی ہے یا کہ لفظ مذکور اکبر و عفا و ننگ پارس کا مرادف ہے اور کوئی عالم تو شاید ان سوالات کا جواب نہ دے سکے مگر نطن غالب مرزا صاحب قادیانی ضرور دی سکتے ہیں کیونکہ مثل محمد صاحب مدنی الہام کا سلسلہ ذات باری تعالیٰ سے انکو یہی روزانہ جاری رہتا ہے۔ یقین ہے کہ علم لدنی

تہوڑا بہت وہ بھی ضرور جانتے ہوگی لدنی بضم اول تو بے معنی سا لفظ معلوم ہوتا ہے چونکہ محمد صاحب نبوت کے قبل بی بی خدیجہ کی طرف سے بحیثیت ارجنٹ یا گماشتہ تجارتی مال اونٹوں پر لا ذکر مالک شام وغیرہ کی جانب بتقریب تجارت سفر کیا کرتے تھے لہذا اونٹوں کے لادنے لادنے کا کام روزانہ ان کو کرنا پڑتا ہوگا اور اس امر میں خاص طور پر انکو ہمارت ہوگی۔ لہذا اس لفظ کو بفتح اول یعنی لدنی کہا جائے جس سے لادنے لادنے کا علم مراد ہے تو چنداں ناموزون نہوگا۔ جیسے سیسی علم دینا و مشہور مثل ہے۔

آئندہ الغیب عندناہ کا آریہ سا فریبت مئی سنہ ۱۹۰۷ء ص ۲۰۳-۲۰۴

جواب سچ ہے

چوبشوی سخن اہل دل گو کہ خطاست سخن شناس نئی دلبر اخطا اینجاست  
 ویدوں کے متعلق آپکا دعویٰ بالکل سہ مریداں ہے پرانند  
 کا مسداق ہے۔ مناسب ہے کہ ہم اسجگہ آپکے دعویٰ کی نبر وار پڑتال کریں۔

(۱) ویدوں کی بجات اعلیٰ درجہ کی بے مثل فصیح ہے "کیا ویدوں نے بھی یہ دعویٰ کیا ہے؟ (نہیں) اگر کیا ہے کہ ہم بے مثل ہیں تو دکھاؤ ورنہ مریداں ہے پرانند" کے کیا معنی ہونگے؟ اگر کہو کہ دعویٰ سے کیا مطلب؟ کوئی شخص یہی غلط دعویٰ کرے تو کیا اسکا دعویٰ ہی اس کا ثبوت ہوگا؟ ہم کہتے ہیں دعویٰ ہی ثبوت نہیں ہوا کر تا بلکہ دعویٰ بنیادی پتھر ہوتا ہے۔ علاوہ اس کے فصاحت کا ثبوت اس کلام کے مبصرین کی شہادت پر ہوا کر تا ہی سو

ویدوں کی تصنیف کر زمانہ کی شہادت اس بارے میں کوئی نہیں جس سے معلوم ہو سکے کہ اس زمانہ کی باقی تصنیفات سے ویدوں کو یہ فضیلت ہے۔

(۲) دوسرا دعویٰ آپکا ابتدا و آفرینش سے ہونیکا ہے (منوس ہے کہ آریہ سماجی لکھنؤ)۔ مذکورہ ویدوں کے برخلاف کیوں ایسا دعویٰ کرتے ہیں جنکی بجائے تصدیق کے وید ہی تکذیب کریں۔ ہم نے اس بارے میں خاص ایک رسالہ حدوت وید لکھکر سالہا سال سے شائع کیا ہوا ہے جسکا آج تک آریوں نے کوئی معقول جواب نہ دیا جس میں وید کی انفرادی شہادتوں سے ثابت کیا گیا ہے کہ وید ابتدا و دنیا سے نہیں ہیں بلکہ اس وقت سے ہیں جبکہ بنی آدم کی آبادی اچھی خاصی کئی پشتوں تک پہنچ چکی تھی۔ منجملہ انکی ایک منتر ہم یہاں بھی نقل کرتے ہیں۔ ایشور بندوں کو آگیا حکم دیتا ہے۔

یہ جس طرح زمانہ قدیم کے صاحب علم و معرفت راستی شمار۔ طرفداری و تعصب  
 خانی عالم اور ایشور اور دہرم کے حکم کو عزیز جاننے والے تمہارا رکی ہندگ تمام  
 علوم سے ماہر اور لائق و فائق گذر چکی ہیں مجھ عبادت کرنے کے لائق قادر مطلق و غیر  
 صفات سے موصوف ایشور کے حکم کی تعمیل یا میرے بنائے ہوئے دہرم پر عمل کرتے  
 رہو میں اس طرح تم ہی اسی دہرم کے پابند رہو۔ (درگود پڑنگ ۸-۸ اور پیاڈی ۸ درگ ۹  
 منتر ۲ مندرجہ ہو گیا)

اس منتر میں جو درگود کا ہے صاف مذکور ہے کہ جو وقت درگود بنا تھا اسوقت انسان نسل کی بہت سی پشتیں گذر چکی تھیں یہاں تک کہ آج کل کے وعظوں اور لکچراروں کی طرح اس زمانہ کے ریفارمر اور مسلمانوں کو بھی گذشتہ زمانہ کے بزرگوں کی تعلیمات بتا کر حاضرین کو دہرم پر پتھر دو عطا کرنا پڑتا تھا۔ اسی اندر دنی شہادت وید سے آپ کے اس فقرے کا جواب بھی ملتا ہے کہ ویدوں سے پہلے کون کونسی کتاب تھی۔ علاوہ اس کے ویدوں کے زمانہ میں کتابوں اور کتابت کا رواج ہی نہ تھا۔ آج یورپی محققوں کی تحقیقات کو دیکھا جائے تو حضرت مسیح سے دو ہزار برس پیشتر ویدوں کو کتابت کی صورت نصیب ہوئی۔ پہلے تو معمولی شدوں میں چند ایک مختلف بحروں پر مجوزہ بانہ اشعار کی شکل میں تھی اور جنگلی حاد ہونخواہ بھوہ غار فانا یا

بطور مجذوبانہ جنگوں بیانوں میں شعر گوئی کہا کرتے تھے۔

خیر یہ تو آپ کے دعویٰ متعلقہ وید پر گفتگو تھی۔ آئیے اب آپ کو علم لدنی کی تحقیق بتاویں اور خود قرآن شریف سے بتلاویں نہ کہ سے مریدان ہو پر اند کے مطابق اپنی طرف سے حاشیے لگاویں۔ کچھ شک نہیں کہ قرآن شریف دعویٰ کرتا ہے کہ میں علم لدنی ہوں۔ صاف ارشاد ہے وَلَقَدْ آتَيْنَاكَ مِنْ لَدُنَّا ذِكْرًا يٰٓعِيسَى ابْنُ مَرْيَمَ (خدا) نے تجھ کو لدنی نصیحت عطا کی ہے۔ لدنی دراصل دو لفظوں سے مرکب ہے "لدن" اور "ی" سے۔ لدن کے معنی ہیں پاس۔ لدن۔ لد۔ لدی۔ عربی کہا کرتے ہیں المال لدیک یعنی مال تیری پاس ہے۔ المال لدی مال میرے پاس ہے المال لدی مال اُس کے پاس ہے اور "ی" نسبتی ہے پس معنی یہ ہوئے کہ وہ علم جو خدا کے پاس والا ہے یعنی بغیر ان اسباب کے حاصل ہو نیوالا جن اسباب سے عام بنی نوع انسان کو حاصل ہوتا ہے۔ اب اسکی تشریح سنو!

قرآن مجید خود کہتا ہے۔

مَا كُنْتُمْ تَلَوْنَ مِنْ قَبْلِهِ مِنْ كِتَابٍ وَلَا تَخِطُّونَ بِيَمِينِكُمْ إِذَا لَكُمُ الْكُتُبُ

(پ - ع)

یعنی اے نبی! تو نے اس سے پہلے کوئی کتاب نہ پڑھی تھی نہ کسی کتاب کو ہاتھ سے چھوا تھا اور نہ غلط گو لوگ فوراً شک کرتے دکہ یہ کتاب (قرآن) اس نے اسی علم سے بنایا ہے جو اسکو اس سے پہلے حاصل تھا) مطلب صاف۔ اگر آریہ معترض اسلامی عقائد اور لٹریچر کو ایک دفعہ سمجھ لیں پھر اعتراض کریں تو انکا حق یہی ہو اور اعتراض بھی موزوں ہو۔

قرآن شریف کے محاورے میں علم لدنی اسکو کہتے ہیں جو انبیاء اور اولیاء صلوات اللہ علیہم اجمعین خدا کی طرف سے بغیر واسطہ ظاہری اسباب کے سکھایا جاتا ہے۔ حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے علاوہ اور انبیاء اور صلحاء کو بھی حاصل ہوتا رہا ہے چنانچہ حضرت خضر کی بابت فرمایا وَعَلَّمْنَاهُ مِنْ لَدُنَّا عِلْمًا ہم خدا نے اسکو اپنی پاس سے علم سکھایا تھا۔

غرض اسی طرح سب انبیاء علیہم السلام کو خدا نے تعالیٰ کی طرف سے علم لدنی متاثر اس علم کے حروف تہجی بھی ہیں جو ہر زبان میں ہیں مگر مضمون اسکا علم لدنی ہے۔ آپ یہ بھی

پوچھتے ہیں کہ فی زمانہ اس علم کی کوئی کتاب اسلامیہ مالک میں ہے؟ اسکا جواب یہ ہے کہ ہے اور وہ کتاب ہی ہے جسکا نام قرآن شریف اور فرقان مجید ہے اسپر عمل کرنے سے انسان کو حسب مراتب علم لدنی مل سکتا ہے قرآن مجید بتلاتا ہے اِنَّهُ وَاللّٰهُ يُجْعَلُ لَكُمْ فُرْقَانًا - اِنَّ الْقَوْلَ لِلّٰهِ وَيُعَلِّمُكُمُ اللّٰهُ۔

ہاں آپکا سوال یہ عجیب ہے کہ علم مذکورہ سے انسان خدا بن سکتا ہے؟ ای جناب! اسلامی عقائد سے کسی بشر کا خدا بننا محالات سے ہے کیونکہ خدا خالق ہے اور بشر مخلوق۔ خدا قدیم ہے اور بشر حادث۔ ان وجوہ سے کوئی بشر خدا نہیں بن سکتا۔ البتہ ویدک تعلیم سے یہ نہ محال ہے نہ مشکل۔ بلکہ ممکن ہے کیونکہ انسان کی رُوح پریشور کی طرح قدیم ہے نہ اسکی مخلوق ہے نہ اسکی ذیل۔ بلکہ آتما اور پرما تا درُوح اور خدا کی مثال ویدک دھرم کے رُوسو ہی ہے جو امریکہ میں رعیت اور بادشاہ (پریزیڈنٹ) کی ہے کہ رعیت کا ہر ایک شخص پریزیڈنٹ بن سکتا ہے۔ جتنی پریزیڈنٹ ہوئے ہیں اور ہوتے ہیں یہ سب ایک زمانہ میں رعیت ہو کر ترقی سے پریزیڈنٹ بنتے ہیں پس اسکا جواب آپ ہی دیکھو گا کہ ویدک تعلیم کے مطابق آتما کسی زمانہ میں پرما تا کا رتبہ حاصل کر سکتا ہے؟ اگر نہیں تو کیوں نہیں؟

ہم ملتے ہیں کہ علم تصوف سے انسان علم لدنی حاصل کرنے کے رتبہ کو پہنچ سکتا ہے مگر اسی طریق سے جو قرآن شریف نے بتلایا ہے اسی لئے قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ نے حضرت سید الانبیاء صلوات اللہ علیہم اجمعین کا لقبی نام یہ سراج منیر، روشن چراغ رکھا ہے۔ شمس ما رُوحہ نہیں رکھا۔ کیونکہ سورج سے دوسرا سورج پیدا نہیں ہو سکتا مگر چراغ سے دوسرا چراغ پیدا ہو سکتا ہے۔ پس کامل اتباع محمدی سے علم لدنی حاصل ہو سکتا ہے وَذٰلِكَ فَضْلُ اللّٰهِ يُؤْتِيهِ مَنْ يَّشَاءُ +

باقی رہی دربارہ لفظ لدنی کے آپکی تحقیقات سو آپ کی عربی دانی سے ظاہر ہے بقول استاد

ابھی درباری کے انداز سے لکھو + کہ آساں نہیں دل لجا تا کسی کا +